



Fair Spildevand

Vandmiljø & Friluftsliv  
J.nr. 2023 - 21147  
Ref. THOMR  
Den 28. april 2023

## Vedr. dokumentation for spildevandspåvirkning af Stenkildebæk, B2

Fair Spildevand har i mail af 18. april 2023 bedt om Miljøstyrelsens dokumentation for vandområdeplanernes spildevandsindsats over for ukloakerede ejendomme i spredt bebyggelse i oplandet til Stenkildebæk, B2 (id: 08301\_b), iht. § 35, stk. 1, pkt. 3 i spildevandsbekendtgørelsen<sup>1</sup>. Derudover stiller Fair Spildevand flere spørgsmål, der angives og besvares i nedenstående.

**Spørgsmål 1:** Fair Spildevand anmoder om dokumentation for spildevandsindsatsen i oplandet til Stenkildebæk, B2, og spørger derudover om det er kemiske målinger, der lægges til grund for dokumentationen.

**Svar 1:** Miljøstyrelsen sendte vedlagte dokumentation for spildevandsindsatsen i oplandet til bl.a. Stenkildebæk, B2 til Faxe Kommune i 2018. Som det fremgår af dokumentationen fastlægges spildevandspåvirkningen fra spredt bebyggelse i vandløb på baggrund af forskningsbaserede typetal og lokale afstrømningstal. Der anvendes ikke kemiske målinger i vandløb til at bestemme spildevandspåvirkningen, bl.a. fordi det kun giver et øjebliksbillede af spildevandspåvirkningen.

Den pågældende spildevandsindsats forventes afsluttet i anden planperiode, og der er på den baggrund ikke lagt op til at videreføre indsatsen i tredje planperiode, jf. forslag vandområdeplaner 2021-2027 (indsatsbekendtgørelsen og MiljøGIS)<sup>2</sup>.

**Spørgsmål 2:** Fair Spildevand spørger om, hvordan den samlede økologiske tilstand for Stenkildebæk, B2 kan være dårlig, når det samlede økologiske miljømål er god tilstand.

**Svar 2:** Miljøstyrelsen kan oplyse, at der i MiljøGIS for vandområdeplanerne 2015-2021<sup>3</sup> vises både miljømål og de nuværende tilstande for vandløb. Det økologiske miljømål for Stenkildebæk, B2 er god økologisk tilstand og den nuværende samlede økologiske tilstand svarer til dårlig tilstand.

---

<sup>1</sup> <https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2021/1393>

<sup>2</sup> <https://mim.dk/natur/vand/vores-vandmiljoe/hoering-af-vandomraadeplaner/>

<sup>3</sup> <https://miljoegis.mim.dk/spatialmap?profile=vandrammedirektiv2-bek-2019>

**Spørgsmål 3:** Fair Spildevand anmoder Miljøstyrelsen om at oplyse Faxe Kommune om, at alle punkter i § 35, stk. 1 i spildevandsbekendtgørelsen skal være opfyldt, når kommunen meddeler påbud om forbedret spildevandsrensning.

**Svar 3:** Miljøstyrelsen kan oplyse, at det er kommunerne, der er myndighed ved meddelelse af påbud om forbedret spildevandsrensning til ukloakerede ejendomme i spredt bebyggelse. Der er ikke et over-underordningsforhold mellem Miljøstyrelsen og de kommunale miljømyndigheder, og styrelsen skal hverken godkende eller kvalitetssikre de kommunale miljømyndigheders afgørelser.

Miljøstyrelsen kan oplyse, at der ved kommunernes meddelelse af påbud om forbedret spildevandsrensning efter § 30 i miljøbeskyttelsesloven<sup>4</sup> ikke er krav om, at der skal forelægges dokumentation for § 35, stk. 1, pkt. 3 i spildevandsbekendtgørelsen. Ved kommunernes meddelelse af påbud om forbedret spildevandsrensning er det iht. retspraksis for området tilstrækkelig dokumentation for at § 35, stk. 1, pkt. 3 er opfyldt, at kommunerne kan henvise til indsatsen i en vandområdeplan. Mht. til dokumentationskrav for § 35, stk. 1, pkt. 1 – 3 i spildevandsbekendtgørelsen og retspraksis henvises til bekendtgørelsens vejledning<sup>5</sup>.

Med venlig hilsen

Thomas Rützou  
Specialkonsulent  
thomr@mst.dk

---

<sup>4</sup> <https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2023/5>

<sup>5</sup> <https://www2.mst.dk/Udgiv/publikationer/2018/06/978-87-93710-38-2.pdf>